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ORDFÖRANDE BRITT HÖCKERBO: 

 

òEn modern FSBSkonferens i medeltida Visbyò 

 
FSBS 34:e årskonferens i Visby är nu över. Vi har hört 

från många deltagare att man uppskattade programmet, 

föreläsarna, maten och de praktiska arrangemangen om-

kring konferensen. Som styrelsen känner det, fungerade 

allt helt utan anmärkning, trots att en föredragshållare inte 

kom på onsdagen. Vi  hoppas ni hade tre bra dagar med 

oss. 

 

Konferensen ägde rum på konferensanläggningen Wisby 

Strand. Byggnaden som är ca ett år gammal låg intill ha-

vet med vacker utsikt, bra inomhusklimat och välutrustad 

konferensanläggning. Som en av föredragsh¬llarna sa òen 

byggnad som man trivs i och som gör mig mycket kreativ, 

hªr skulle jag vilja jobba.ò 

 

Vi slog rekord när det gäller antalet närvarande. Vi var 

665 deltagare, tre inbjudna gäster och 20 föredragshållare. 

När jag valdes in i styrelsen för 11 år sedan så var delta-

garantalet 350 personer så på 11 år har vi ökat antal delta-

gare med 90 %. 

 

För dem som kom till Visby redan på tisdagseftermidda-

gen fanns möjlighet att få vara med på en kvällsaktivitet 

som Stadsarkitektkontoret i Visby bjöd på. Vi samlades kl 

20:30 i Santa Katarina som var upplyst och medeltida mu-

sik spelades. Vi bjöds på förtäring som bl.a. bestod av sal-

ta kakor. Sedan upptrªdde gycklare som òlekte med el-

denò. Helt fantastisk kväll.  

 

 
 

På onsdagskvällen träffades vi och åt en god årsmiddag. 

Vid den efterföljande dansen spelade Casanovas och på 

diskoteket fanns en DJ. Med dessa båda arrangemang blev 

det en lyckad kväll både för oss lite äldre och för alla allt 

yngre som nu börjar dyka upp på vår konferens.  

 

Andra kvällen hade vi kvällsbuffé med Gotlandstema på 

Wisby Strand. Där blev vi underhållna av en Gotländsk 

grupp som sjöng och spexade. 

Kvällsaktiviteterna, med årsmiddag och dans första kväl-

len och buffé med underhållning den andra, bidrar till att 

ge konferensen träffpunkter där vi kan mötas och tala med 

andra kollegor och knyta kontakter, under lättare former, 

för framtida nätverk inom vårt yrke. Detta ser styrelsen 

som viktigt och kommer att fortsätta med dessa framöver. 

 

Tack alla inblandade 

 

För att en konferens av detta slag och med så många del-

tagare ska kunna fungera krävs stora insatser och resurser 

från flera håll. 

 

Ett stort tack till kommunalrådet Lars Thomsson för in-

ledningsanförandet, hjälp med politikerträffen och hjälp 

med att hålla föredragstiderna på torsdagseftermiddagen. 

 

Stadsarkitektkontoret som bjöd på en oförglömlig tis-

dagskväll med medeltida musik och eldslukande gycklar, 

höll torsdagseftermiddagens olika föredrag och tillsam-

mans med länsmuseet guidade turer med eller utan bussar 

i Visby eller i dess omgivning. Våra kontaktpersoner på 

kontoret har varit Lars Grönberg, Carin Johansson och 

Margitta A ndersson. Ett stort tack till all personal som 

har haft uppgifter i samband med vår konferens. 

 

All personal på Wisby Strand som arbetat för att vi skulle 

få bra lokaler, bra mat och teknik ska ha en stor eloge. 

Vår kontaktperson var Nina Pettersson som har hjälpt 

och stöttat oss. 

 

Vår kontaktperson på PCO Gotland var Lena Thorn som 

har haft hand om hotellbokningen. Ett stor och varmt tack. 

 

Hur skulle vi klara oss utan de kunniga, engagerade och 

proffsiga föreläsare med hög klass som vi även i år har 

haft. Många av dem återkommer varje år på begäran av 

deltagarna och styrelsen. Ett stort och innerligt tack till 

chefsjurist Lars Brask, PBL-utredaren Sven-Åke Sones-

son, PBL-utredaren Rune Johansson, advokat Annika 

Gustafsson, Pär Swedskog som kom istället för kollegan 

Lennart Krantz som var pappaledig, arkitekt Måns Hag-

berg, Hans-Peter Aineskog, docent S-O Lindqvist, 

stadsarkitekt Carin Johansson, bitr. stadsarkitekt Lars 

Grönberg, bygglovschef Mikael Westberg, högskolead-

junkt Henrik Larsson, författare Rolf Wohlin, arkitekt 

Leif Johannesson, konsult Axel Danielsson och konsult 

Johannes Helfrich. Ett extra tack till Sven-Åke Sones-

son, Rune Johansson och Annika Gustafsson som ut-

ökade sina föredrag genom att de gick in och tog över ti-

den som Rigmor Robért skulle ha haft. Vi har blivit lova-

de att Rigmor Robért kommer nästa år till konferensen i 

Örebro. 

Ett tack ªven till ¬rets inslag med de òmjukaò ªmnena 

som framfördes av skådespelarna Pia Johansson och 
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Helge Skog där vi fick uppleva många skratt och föreläsa-

re Ulf Nil sson som inte enbart fick oss att skratta utan det 

kom en och annan tår också.  

 

Tack till byggnadsnämndens ordförande Lars Thomsson 

som höll i politikerträffen där även Annika  Gustafsson 

och Sven-Åke Sonesson deltog. 

 

Ni deltagare ska också ha ett jättestort tack. Ni kommer 

varje gång nyfikna och förväntansfulla till konferensen. 

Ni ska veta, att det känns skönt när ni muntligen eller via 

e-post talar om att vi som arrangerat konferensen har gjort 

ett bra jobb. 

 

Styrelsen är självfallet mycket glad åt det starka intresse 

som visas år från år. Detta intresse stärker oss givetvis i 

vårt ideella arbete med framtida konferenser.  

 

Råd och tips på ämnen och föredragshållare 

 

Styrelsen kommer nu den 20-22 november att träffas i 

Örebro där riktlinjerna läggs upp inför nästa års konfe-

rens. Vi hoppas höra från er innan dess och få många råd 

och tips på ämnen och föredragshållare. Det går bra att 

maila till oss. Vi håller dessutom p¬ och òbollar id®erò p¬ 

några förändringar i programupplägget. 

 

Konferensmaterial från Visby. 

 

I detta medlemsblad lämnas en sammanfattning från kon-

ferensens alla föredrag. Några föredragshållare har också 

lämnat material. Materialet är utlagt på vår hemsida 

www.fsbs.se. 

 

 
 

Konferens den 16-18 september 2009 i Örebro. 

 

Nästa årskonferens, som är den 35:e i ordningen, är be-

stämd till Örebro. Själva konferensen äger rum på Con-

ventum i Örebro. Det är förhandsbokat ca 600 rum på ett 

flertal närliggande hotell. 

 

 
 

Vi har som mål i november vid förberedelserna att inte 

begränsa antal platser så att alla som vill ska ha möjlighet 

att kunna komma på konferensen den 16-18 september 

2009. 

 

Årsmötet 
 

Vi fick in en ny medlem i styrelsen nämligen Madeleine 

Arvidsson Wäli från Tjörns kommun där hon arbetar som 

nämndens sekreterare och är jurist. En vakant plats som 

ersättare finns. De som är intresserade av att få komma 

med i styrelsen eller vill föreslå någon lämplig kandidat 

kan kontakta valberedningen. Om ni vill få information 

om hur vi arbetar i styrelsen ï arbetsuppgifter/tidsåtgång 

m.m. -  så kontakta mig, någon i styrelsen eller Christina 

Johansson från Valdemarsvik som har suttit i styrelsen i 

12 år. 

 
I valberedningen avgick Gunvor Olsson och ersattes av 

Harlan Grannas från Orsa kommun. Som revisorersättare i 

stället för Madeleine Arvidsson Wäli blev Ann-Britt Flo-

din från Flens kommun. 

 

Vi delade ut två utbildningsstipendier. Madeleine Arvids-

son Wäli från Tjörns kommun och Tommy Wikman från 

Kungsbacka fick 2.000 kronor vardera. 

 

Slutligen vill styrelsen hälsa er alla välkomna till nästa års 

konferens den 16-18 september 2009 i Örebro. 

 

 

 

Britt Höckerbo 

Ordförande 

 

http://www.fsbs.se/
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Reportage från konferensen 
 

Onsdag den 17 september 
 
Ordförande Britt Höckerbo öppnade FSBS 
34:e årskonferens med att hälsa alla välkomna. 
 
Inledningsanförande 

Lars Thomsson, 
kommunalråd och 

byggnadsnämn-
dens ordförande, 
välkomnade vår 
förening och in-
ledde sitt tal med 
att visa en mycket 
bra film om Got-
land. 
 
Därefter berättar 

Lars att Gotland ligger nästan mitt i Östersjön. 
Ön är ca 13 mil lång och ca 5 mil bred som mest. 
Ön är flack och den högsta punkten är bara 82 
meter över havet.  
 
Befolkningen är ca 57 000 personer. Av dessa 
bor 22 600 (40 %) i Visby och övriga befolkning-
en är spridd över hela ön. I en i år antagen vision 
för kommunen, Gotland 2025, så är ett av de 
fem övergripande målen att det ska vara minst 
65 000 boende på ön 2025.  Ser man på befolk-
ningsutvecklingen så har den varit svagt positiv 
de senaste 3 åren, efter en topp med efterföljan-
de nedgång för ca 10 år sedan. Nu har man en 
låg arbetslöshet och förhoppningen finns att be-
folkningen ska öka.  
 
Något som är av stor betydelse för utvecklingen 
är att det finns goda kommunikationer till ön. 
Flyg- och färjeförbindelser är en av livsnerverna 
för Gotland. Flygtrafiken är nu tät och de nya 
moderna snabbgående färjorna har förkortat 
restiden till ön avsevärt. 
 
Visby stad, innanför ringmuren, är klassad som 
ett världsarv enligt UNESCO. I världsarvskom-
mitt®ns motivering om Visby st¬r det óé ett 
synnerligen framstående exempel på en nordeu-
ropeisk muromgärdad handelsstad som på ett 
unikt sätt bevarat sin stadsbild och sin synnerli-
gen värdefulla bebyggelse, som till sin form och 

funktion klart uttrycker denna betydande mänsk-
liga bosªttning.ó 
 
En strukturomvandling pågår där det satsas stort 
på turism ð fastän det redan nu är stort, upple-
velseturism, konferenser, kongresser och årliga 
evenemang, form och design.  
En av satsningarna är konferensanläggningen, 
Wisby Strand, som invigdes i april 2007.  Positiva 
kringeffekter av den satsningen märks bl.a. i ökad 
beläggning på hotellen och även i boende i stu-
gor på Tott Camping.  
 
Gotland är en av de företagstätaste platserna i 
landet med ca 7 000 företag. 
 
Gotland fick utmärkelsen årets studentkommun 
2007/2008. 
 
Vad det gäller arbetssituationen inom plan- och 
byggområdet så berättar Lars att de får in ett 
stort antal ärenden om byggnation spridd över 
hela Gotland. Men att bygga är inte helt lätt p.g.a. 
det stora antal riksintressen som finns. Ett pro-
blem är även tillgång till dricksvatten och denna 
anledning utgör också en vanlig avslagsgrund. En 
långsiktig utbyggnad pågår dock av det kommu-
nala VA-nätet. 
 
En strategi för arbetet är att man är mycket re-
striktiv till strandskyddsdispenser inom 100 me-
ter från strandlinjen. Strandzonen skall bevaras 
orörd. Riktlinjer har antagits för bebyggelse i 
kustzon. En riktlinje är att ny bostadsbebyggelse 
ska ligga lägst +2,0 meter över havet. Det finns 
behov av en statlig riktlinje för plushöjder.  
 
För den som vill läsa ytterligare om Gotland så 
finns möjligheten till detta på FSBS hemsida men 
också naturligtvis på www.gotland.se. 

 

http://www.gotland.se/
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Blandat från Boverket 
Lars Brask - Det är mycket på gång som berör 
Boverket. 

En extern över-
syn pågår. I direk-
tiven till översy-
nen finns i kort-
het att titta på 
uppdrag / resur-
ser / effektivitet 
/ o mvärlds- och 
efterfrågeanalys / 
andra myndighe-
ters verksamhet 
som berör / be-

hov av ny inriktning m.m. 
Eventuellt får Boverket ett nytt namn. 
 
Översynen, som leds av länsöverdirektör Göran 
Bengtsson, ska var klar senat 31 maj 2009. 
 
Boverket har fått en ny generaldirektör som heter 
Janna Valik.  
 
Arbetet på Boverket kommer att förändras till ett 
mer utåtriktat arbete. Det satsas på förbättrad in-
formation, översyn och utgivande av nya publi-
kationer, webb-förbättring, konferenser, uppsikt-
sarbete, regelförenklingsarbete, kompetensut-
veckling av länsstyrelserna m.m. 
 
Boverket blir ny myndighet för havsmiljöplane-
ring. 
 
En inventering kommer att göras av kommuner-
nas resurser m.m. för arbete med plan- och bygg-
frågor. Det är viktigt att kommunerna svarar på 
den enkät som nu går ut. Staten vill veta mer för 
att kunna förändra. Redovisning ska göras till re-
geringen den 31 december.  
 
Den nya byggutredningen óBygg- helt enkelt!ó ªr 
nu ute på remiss.  
 
Regeringen presenterar budgetproposition 22 
september. Förhoppningen är att det tillförs 
pengar inom PBL-området. Bland annat föreslås 
en stor satsning på hållbara städer. 
 
Miljöprocessutredningen kommer att lämna del-
betänkande om vindkraft den 30 september. En 
snabbare process är en viktig fråga. 

Ett slutbetänkande kommer också den 31 de-
cember, som bl.a. tar upp samordning mellan 
PBL och MB. 
 
Strandskyddspropositionen kommer att tas upp i 
höst. 
 
En stor PBL-proposition kommer till våren. 
Eventuellt kommer Förköpslagen att ändras. 
 
Energideklarationer med frågor om besiktningar 
m.m. och kommunernas tillsyn är det mycket ar-
bete med just nu. Lars framför att vad det gäller 
frågan om att många inte hinner deklarera i tid så 
är det ett EU-direktiv och tider kan inte ändras. 
Information om energideklaration finns på 
www.boverket.se/energideklaration.  
 
Inom vindkraftsområdet händer det också myck-
et. Det föreslås en slopad PBL-prövning för stör-
re vindkraftverk. En tillståndsprövning kommer 
att göras enligt MB. Mer pengar kommer till 
länsstyrelserna för vindkraft. En ny vindkraft-
handbok kommer i oktober. 
 
Som sagt mycket på gång, och Lars avslutar med 
n¬gra óallmªnna r¬dó: 
 

Ta för er och håll PBL´s fana högt!, och 
Ha kul i Visby! 

 

 

http://www.boverket.se/energideklaration
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Bygga ð helt enkelt! 
 

 
Sven-Åke Sonesson och Rune Johansson  
5 kap PBL ð Planbesked. Kommun eller annan 
som berörs av en fråga har rätt att begära planbe-
sked (DP och OB). Detta innebär att kommunen 
bör lämna ett besked inom 3 månader. Vid posi-
tivt besked ska tiden för antagande anges. Vid 
negativt besked ska skäl för beslutet anges.  
 
En enklare planprocess föreslås. Med ett aktivt 
programsamråd, länsstyrelsen och lantmäteriet 
informeras ð de bestämmer sedan om samråd, 
samrådsredogörelse, granskningstid, handlingar 
redovisas, utlåtande skickas till dem som inte fått 
sina synpunkter tillgodosedda, KF/BN antar, 
laga kraft efter 3 veckor. 
 
Enkelt planförfarande försvinner.   
 
3 kap ð Att byggnadsverk ska vara lämpliga för 
sitt ändamål, tillgänglighet m.m., överförs från 
BVL. Ombyggnadsbegreppet återinförs i lagtex-
ten. Det har varit borta sen 1995, men man har 
ändå fortsatt att använda det.   
 
8 kap ð Bygganmälan tas bort som begrepp och 
anmälningspliktiga åtgärder blir istället bygglov-
pliktiga.  
Rivningslov kommer att krävas även utom DP. 
Bygglov får ges till åtgärder som strider mot DP 
om de är godtagbara med hänsyn till dess omfatt-
ning och planens syfte och som kan prövas utan 
föregående planändring samt att en planändring 
inte är nödvändig på grund av bestämmelserna i 
5 kap. 1§. (ej betydande inverkan på omgivning-
en) 
 
Beslut i bygglovärenden ska meddelas inom tio 
veckor. 

 
Bygglovbeslut ska redovisas på kommunens 
hemsida,  
 
Beslutet vinner laga kraft efter tre veckor efter ju-
steringen om överklagande inte sker. 
 
Beslut gäller fem år efter laga kraft. 
 
9 kap ð Det här kapitlet handlar om kontroll och 
tillsyn. En skiss visas hur ett bygglov hanteras 
från att ansökan görs till ett slutbesked. 
Ansökan ð bygglovprövning - eventuellt ett för-
samråd - tekniskt samråd ð byggstartbesked ð till-
syn ð slutsamråd ð slutbesked. 
 
Begreppen Arbetsansvarig och Kontrollansvarig 
införs. Nuvarande Kvalitetsansvarig försvinner. 
Byggherren är normalt ansvarig för byggnatio-
nen, men vid småhus är även de företag som an-
litats för projektering, utförande eller småhusle-
verantören ansvariga. 
Det ska alltid göras kontroll minst en gång på 
byggarbetsplats, utom vid mindre ärenden. 
 
Begreppen byggnadsavgift, tilläggsavgift och sär-
skild avgift ersätts enligt förslaget av en bygg-
sanktionsavgift. 
Byggsanktionsavgiften tillförs kommunen 
Byggsanktionsavgiften grundas på prisbasbelop-
pet och varierar beroende på vilka avsteg från 
bygglagstiftningen som är aktuella. 
 
Utredarna tror att förändringarna kan innebära 
ett bättre byggande. 
 


